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INTRODUCCIÓN A LA BAJA TENSIÓN 
 

Descripción: Definición de las partes de una 
instalación, los componentes de las mismas y 

descripción de los reglamentos y normas aplicables 
 

ELECTROTÉCNIA APLICADA A LA 
INGENIERÍA MECÁNICA 
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Partes de una Instalación de Baja 
Tensión 

 
 

Tema 2.1 
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• Las instalaciones de baja tensión comprenden: 
– Centros de Transformación (Cliente o compañía formado 

por transformadores MT/BT de potencia y su aparamenta. 
– Líneas/Acometidas de BT (Conocidas como redes de 

distribución en baja tensión) 
– Instalación de enlace e instalación interior del cliente o 

usuario final. 
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C.T. 
MT/BT 

• La estructura de una instalación de baja tensión es 
la siguiente: 

• Centro de transformación MT/BT. 
• Red de distribución y acometida. 
• Instalaciones de enlace: 

• Caja general de protección. 
• Línea general de alimentación. 
• Cuadro de contadores. 
• Derivaciones individuales. 
• Dispositivos generales de mando y 

protección. 
• Instalación de interior. 
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• Centro de transformación MT/BT: 
• Se encarga de convertir la tensión de la red de MT (habitualmente 

20kV) en baja tensión (habitualmente 400V). 
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• Red de distribución y acometida. 
Artículo 15. Acometidas e instalaciones de enlace: 
1. Se denomina acometida la parte de la instalación de la red de distribución que alimenta la caja o cajas generales de 
protección o unidad funcional equivalente. La acometida será responsabilidad de la empresa suministradora, que 
asumirá la inspección y verificación final. (REBT 2002). 
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• Instalaciones de enlace. 
Artículo 15. Acometidas e instalaciones de enlace: 
2. Son instalaciones de enlace las que unen la caja general de protección, o cajas generales de protección, incluidas 
éstas, con las instalaciones interiores o receptoras del usuario. Se componen de: caja general de protección, línea 
general de alimentación, elementos para la ubicación de contadores, derivación individual, caja para interruptor de 
control de potencia y dispositivos generales de mando y protección. Las cajas generales de protección alojan elementos 
de protección de las líneas generales de alimentación y señalan el principio de la propiedad de las instalaciones de los 
usuarios. Línea general de alimentación es la parte de la instalación que enlaza una caja general de protección con las 
derivaciones individuales que alimenta. La derivación individual de un abonado parte de la línea general de alimentación 
y comprende los aparatos de medida, mando y protección. 

• Se encargan de unir la caja o cajas generales de 
protección (CGP), incluidas estas con las 
instalaciones interiores o receptoras del usuario. 

• Comienzan por tanto al final de la acometida y 
acaba en los dispositivos generales de mando y 
protección. 

• La instalación de enlace debe discurrir por zonas 
comunes y no es responsabilidad de la compañía 
suministradora (pertenece al usuario). 
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• Instalaciones de interior. 
Artículo 16. Instalaciones interiores o receptoras. 
1. Las instalaciones interiores o receptoras son las que, alimentadas por una red de distribución o por una fuente de 
energía propia, tienen como finalidad principal la utilización de la energía eléctrica. Dentro de este concepto hay que 
incluir cualquier instalación receptora aunque toda ella o alguna de sus partes esté situada a la intemperie. 



    

Reglamentación de Baja Tensión 
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• El R.E.B.T. está disponible en la página del 
Ministerio de Industria Energía y Turismo 
 

• Industria  
– Legislación Seguridad Industrial  

• Legislación Nacional  
– Reglamento Electrotécnico para Baja Tensión (2002)  

 
 
 

http://www.minetur.gob.es/industria/es-ES/Paginas/Index.aspx
http://www.f2i2.net/legislacionseguridadindustrial/default.aspx
http://www.f2i2.net/legislacionseguridadindustrial/LegislacionNacional.aspx
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_rd_842_02_sep03R1.pdf
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REBT 
 
La primera parte del reglamento está compuesta de 29 Artículos que atiende a las 
cuestiones legales y administrativas de las instalaciones.  
 
La segunda parte se centra en los aspectos técnicos de las instalaciones recogidas en 
51 Instrucciones Técnicas Complementarias o  

ITC-BT-01, ITC-BT-02, … , ITC-BT-51 
 
Las ITC's están estructuradas de forma arbórea (salvo las primeras que son el 
glosario de términos, las referencias de normas UNE y los requisitos de los 
instaladores autorizados), siendo el tronco del árbol el origen de la instalación y cada 
rama cada tipo de receptor susceptible de ser conectado a la misma 

ITC Artículos GTA 
29 

51 

Tema 2.2 Reglamentación de Baja Tensión 
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• Está constituido por: 
 

– Articulado. En el que se indica su ámbito de aplicación y definiciones de tipo general. En 
total 29 artículos. 
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/consolidados/rbt_articulos_consolidado.pdf 
 

– Instrucciones técnicas complementarias (ITC). Donde se define puntualmente las 
características a cumplir de la instalación. En total 51 ITCs 
http://www.f2i2.net/legislacionseguridadindustrial/rebt_itcs.aspx 
 

• Para facilitar la interpretación del mismo existe una Guía Técnica de aplicación 
(GTA´s) (ref. Art. 29) de uso recomendado* de las ITCs más importantes: 
http://www.f2i2.net/legislacionseguridadindustrial/rebt_guia.aspx 

 
*El hecho de que su uso en general sea recomendado (no obligado cumplimiento), no indica su 
carácter optativo en muchos de los puntos que en realidad hacen referencia a Normas de obligado 
cumplimiento (propio REBT o UNE). 

http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/consolidados/rbt_articulos_consolidado.pdf
http://www.f2i2.net/legislacionseguridadindustrial/rebt_itcs.aspx
http://www.f2i2.net/legislacionseguridadindustrial/rebt_guia.aspx
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• Además del REBT y sus ITCs, existe 
documentación que debe cumplirse por 
normativa de la empresa: 
– Proyectos tipo. 
– Normas internas. 
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• En nuestra zona la mayor parte de la 
distribución corresponde a Iberdrola: 
http://www.aven.es/index.php?option=com_content&view=article&id=71&Itemid=143&lang=castellano 

http://www.aven.es/index.php?option=com_content&view=article&id=71&Itemid=143&lang=castellano
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http://www.aven.es/index.ph
p?option=com_content&vie
w=article&id=71&Itemid=143
&lang=castellano 

http://www.aven.es/index.php?option=com_content&view=article&id=71&Itemid=143&lang=castellano
http://www.aven.es/index.php?option=com_content&view=article&id=71&Itemid=143&lang=castellano
http://www.aven.es/index.php?option=com_content&view=article&id=71&Itemid=143&lang=castellano
http://www.aven.es/index.php?option=com_content&view=article&id=71&Itemid=143&lang=castellano
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NORMAS IBERDROLA PARA INSTALACIONES DE BAJA TENSIÓN 
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NORMAS IBERDROLA PARA INSTALACIONES DE BAJA TENSIÓN 
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– http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_03_20.pdf 
 
 
 
 

• Tiene relevancia en el cálculo de acometidas 
BT: 

• Situación de las Cajas Generales de protección (CGP) 
• Previsión de carga 
• Características cableado y materiales, con referencia a 

otras normativas internas. Por ejem.: Cableado BT, 
CGP… 

NORMAS IBERDROLA PARA INSTALACIONES DE BAJA TENSIÓN 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_03_20.pdf
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– http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf 
 

 
 

• Tiene relevancia en el cálculo y dimensionamiento de las 
redes de distribución en baja tensión que salen del secundario 
del transformador  (C.T. de MT a BT) 
– Tipo de cables a utilizar con sus características materiales y eléctricas 

• Material del conductor, aislamientos, secciones normalizadas 
• Valores de resistencia y reactancia para cada sección normalizada 
• Valores máximos de caída de tensión, etc… 
• Tipos de protecciones, etc.. 

 

 

NORMAS IBERDROLA PARA INSTALACIONES DE BAJA TENSIÓN 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
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C.T. 
CAJA 

GENERAL DE 
PROTECCION RED DE DISTRIBUCION EN BAJA TENSION 



    

Componentes de las Instalaciones de 
Baja Tensión 
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Red de distribución y acometida. 

SISTEMAS DE CONEXIÓN DEL NEUTRO Y DE LAS MASAS EN REDES DE DISTRIBUCIÓN 
ELÉCTRICA  
 
• Ver Guia-BT-08 

http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_08_oct05R1.pdf  
• Son tres los posibles esquemas: TT, TN e IT 

 
• Si el centro de transformación es de propiedad de la compañía sólo se puede utilizar 

el TT. Si es de abonado podrá elegir cualquiera de los tres esquemas. 
 

• El tipo de esquema influye en las características necesarias para el sistema de 
protección frente a contactos indirectos (ITC-BT-24) 

http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_08_oct05R1.pdf
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DEFINICIONES PREVIAS 
• Puesta a tierra: Toda unión metálica 

directa, sin fusible ni protección alguna, 
entre determinados elementos de una 
instalación eléctrica y un electrodo o 
grupos de electrodos enterrados, con el 
fin de evitar tensiones peligrosas en la 
instalación, permitiendo el paso a tierra 
de corrientes de falta o descargas 
atmosféricas. 

• Masa: Parte conductora de un aparato o 
instalación que en condiciones normales 
no debería estar a tensión pero que 
debido a un fallo puede ponerse en 
contacto con partes activas. 

• Elemento conductor: cualquier 
elemento capaz de conducir corriente 
eléctrica o cargarse a un potencial 
eléctrico. 
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INSTALACIONES DE PUESTA A TIERRA NECESARIAS EN UN SISTEMA DE DISTRIBUCIÓN 

El cálculo de la instalación de puesta a tierra se estudiará más adelante, pero para 
comprender los esquemas de conexión es necesario saber las posibles tomas de tierra 
presentes en el sistema de distribución 

-Puesta a tierra de las masas de baja tensión (RA) (Tanto equipos eléctricos como 
estructuras metálicas o canalizaciones) 
-Puesta a tierra del neutro del transformador (RB) 
-Puesta a tierra de las masas del centro de transformación (RT) 
-Puesta a tierra del neutro de la subestación eléctrica (RN) 
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SIMBOLOGÍA ESQUEMAS DE DISTRIBUCIÓN EN BAJA TENSIÓN 

• Primera letra: Se refiere a la situación de la alimentación con respecto a tierra.  
– T = Conexión directa de un punto de la alimentación a tierra. 
– I = Aislamiento de todas las partes activas de la alimentación con respecto a tierra o 

conexión de un punto a tierra a través de una impedancia. 
 

• Segunda letra: Se refiere a la situación de las masas de la instalación receptora con 
respecto a tierra. 
 
– T = Masas conectadas directamente a tierra, independientemente de la eventual 

puesta a tierra de la alimentación. 
– N = Masas conectadas directamente al punto de la alimentación puesto a tierra (en 

corriente alterna, este punto es normalmente el punto neutro). 
 

• Otras letras (eventuales): Se refieren a la situación relativa del conductor neutro y del 
conductor de protección. 
– S = Las funciones de neutro y de protección, aseguradas por conductores separados. 
– C = las funciones de neutro y de protección, combinadas en un solo conductor 

(conductor CPN). 
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Esquema TN 
(T): Tienen un punto de la alimentación, generalmente el neutro, conectado 
directamente a tierra. 
(N): Las masas se conectan a dicho punto mediante conductores de protección. 
Se distinguen tres tipos de esquemas TN según la disposición relativa del conductor 
neutro y del conductor de protección. 
Característica: Cualquier tipo de defecto fase-masa es un cortocircuito 

Esquema TN-S: En el que el 
conductor neutro y el de 
protección son distintos en 
todo el esquema  

Esquema TN C: En el que las 
funciones de neutro y protección 
están combinados en un solo 
conductor en todo el esquema 

Esquema TN-C-S: En el que las 
funciones de neutro y protección 
están combinadas en un solo 
conductor en una parte del 
esquema  
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Esquema IT 
(I): No tiene ningún punto de la alimentación conectado directamente a tierra. 
(T): Las Masas de la instalación receptora están conectadas a una toma de tierra 
separada de la toma de tierra de la alimentación  
Característica:  Un primer defecto fase-masa o fase-tierra no provoca ni intensidades 
ni tensiones de contacto peligrosas. Un segundo defecto constituye un cortocircuito 
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(T): Tienen un punto de la alimentación, generalmente el neutro, conectado directamente a 
tierra 
(T): Las Masas de la instalación receptora están conectadas a una toma de tierra separada 
de la toma de tierra de la alimentación  
Característica: Un defecto fase-masa provoca una corriente de defecto y tensiones de 
contacto de valor determinado por los valores de las impedancias de tierra 

Esquema TT 
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Redes de Distribución y Acometidas 
en B.T. de acuerdo al REBT 

• Aparecen en dos ITCs  del R.E.B.T. 
– para redes aéreas: 

http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/
rbt/ITC_BT_06.pdf 

– para redes subterráneas: 
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/
rbt/ITC_BT_07.pdf 
 
 
 
 

http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/ITC_BT_06.pdf
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/ITC_BT_06.pdf
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/ITC_BT_07.pdf
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/ITC_BT_07.pdf
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Redes de Distribución y Acometidas en B.T. de 
acuerdo a normas de compañía suministradora 

• La tensión nominal será de 230/400V. Líneas antiguas 220/380V. 
• La caída de tensión admisible no superará el 5%. 
• Es importante hacer un estudio económico por si queda justificado aumentar la 

sección para limitar pérdidas compensando el mayor  desembolso inicial. 
• Por ej., en subterránea serán conductores unipolares de las características: 

 
 
 
 
 

• Proyecto tipo para línea subterránea: 
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf 

• Otros para aérea: 
http://www.aven.es/index.php?option=com_content&view=article&id=71&Itemi
d=143&lang=castellano 

 
 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
http://www.aven.es/index.php?option=com_content&view=article&id=71&Itemid=143&lang=castellano
http://www.aven.es/index.php?option=com_content&view=article&id=71&Itemid=143&lang=castellano
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Redes de Distribución y Acometidas en B.T. de 
acuerdo a normas de compañía suministradora 

• Proyecto tipo para línea subterránea: 
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf 

 
 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
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Redes de Distribución y Acometidas en B.T. de 
acuerdo a normas de compañía suministradora 

• Proyecto tipo para línea subterránea: 
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf 

 
 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
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Redes de Distribución y Acometidas en B.T. de 
acuerdo a normas de compañía suministradora 

• Proyecto tipo para línea subterránea: 
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf 

 
 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
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Redes de Distribución y Acometidas en B.T. de 
acuerdo a normas de compañía suministradora 

• Proyecto tipo para línea subterránea: 
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf 

 
 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
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Redes de Distribución y Acometidas en B.T. de 
acuerdo a normas de compañía suministradora 

• Proyecto tipo para línea subterránea: 
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf 

 
 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
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Redes de Distribución y Acometidas en B.T. de 
acuerdo a normas de compañía suministradora 

• Proyecto tipo para línea subterránea: 
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf 

 
 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
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Redes de Distribución y Acometidas en B.T. de 
acuerdo a normas de compañía suministradora 

• Proyecto tipo para línea subterránea: 
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf 

 
 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
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Redes de Distribución y Acometidas en B.T. de 
acuerdo a normas de compañía suministradora 

• Proyecto tipo para línea subterránea: 
http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf 

 
 

http://www.aven.es/attachments/normas_iberdrola/mt_2_51_01.pdf
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Redes de Distribución en B.T. Ejemplo de cable para redes subterráneas 

 

Ejemplo de cable para Red 
eléctrica de Distribución en BT 
 
Norma Iberdrola/Endesa  
 
 
 

Fuente: GeneralCable 
http://www.generalcable.es/ 
 

Cables con aislamiento de dieléctrico seco,  
tipos RV, según NI 56.31.21, de  
las características siguientes 

http://www.generalcable.es/
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Tema 2.3 Componentes de las Instalaciones de Baja Tensión 

41 
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Instalaciones de enlace. 
• 1. CGP. De acuerdo con el Art. 15 del REBT, se trata de un componente de la instalación de 

enlace en el que se alojan elementos de protección de las líneas generales de 
alimentación (ver  ITC-BT-13).  

• 2. LGA. Definida en la ITC-BT-14 como aquella línea que enlaza la Caja General de 
Protección (CGP) con la centralización de contadores. 

• 3. CUADRO DE CONTADORES. Centralización ubicada en módulos, paneles o armarios 
donde se encuentran los contadores y demás dispositivos para la medida de la energía 
eléctrica (ITC-BT 16). 

• 4. DERIVACIONES INDIVIDUALES. Parte de la instalación que, comenzando desde la línea 
general de alimentación (LGA), suministra energía eléctrica a una instalación de usuario 
(ITC-BT 15). 

• 5. CUADRO GENERAL DE MANDO Y PROTECCIÓN. Deben estar situados a la entrada de la 
derivación individual en el local o vivienda y albergan el ICP* (interruptor de control de 
potencia) y los dispositivos generales e individuales de mando y protección de la 
instalación y las personas (ITC-BT 17). *Es importante hacer el inciso de que la presencia de ICP será sólo posible en 
instalaciones de consumo inferior a 63A. Para instalaciones de más potencia se requerirán interruptores automáticos regulables, 
maxímetros o integradores incorporados al equipo de medida de energía eléctrica, por lo que no se instalará la caja para ICP. 
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Según la ITC-BT-13 pto. 2, la caja general de 
protección que incluye el contador, sus fusibles 
de protección y, en su caso, reloj para discriminación 
horaria, se denomina caja de protección y 
medida (CPM). 

El interruptor de control de potencia (ICP) 11 es 
un dispositivo para controlar que la potencia 
realmente demandada por el consumidor no 
exceda de la contratada. 

PARA UN SOLO 
USUARIO 
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• Esquemas de Instalaciones de Enlace 

PARA MAS DE UN USUARIO 
 
Colocación de contadores 
para dos usuarios 
alimentados desde el mismo 
lugar 

Este tipo de esquema es típico de 
chalets, de forma que se instalan dos 
cajas de protección y medida 
empotradas en el mismo nicho, o bien 
una caja doble que agrupe los 
contadores y fusibles de protección de 
los dos usuarios. 
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• Esquemas de Instalaciones  
    de Enlace 

PARA MAS DE UN USUARIO 
 
Colocación de contadores en forma 
centralizada en un lugar.  
 

Este esquema es el que se utilizará 
normalmente en conjuntos de 
edificación vertical u horizontal, 
destinados principalmente a viviendas, 
edificios comerciales, de oficinas o 
destinados a una concentración de 
industrias. 
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• Esquemas de Instalaciones  
    de Enlace 

PARA MAS DE UN USUARIO 
 
Colocación de contadores en 
forma centralizada en más de un 
lugar. 

Este esquema se utilizará en 
edificios destinados a viviendas, 
edificios comerciales, de oficinas 
o destinados a una concentración 
de industrias donde la previsión 
de cargas haga aconsejable 
la centralización de contadores en 
más de un lugar o planta.  
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CAJA GENERAL DE PROTECCIÓN 
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CGP. Caja General de protección 
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• Son las cajas donde se disponen los elementos de 
protección (fusibles) de la Línea General de 
Alimentación (LGA). Sus características aparecen 
reflejadas en la ITC-BT-13. 

 
• Hay distintos y tipos y en ocasiones pueden llevar 

incorporado el equipo de medida con lo que pasarían 
a ser Cajas de Protección y Medida (CPM hasta dos 
clientes). Grosso modo están compuestas por tres 
fusibles, como puede observarse en la siguiente 
figura. El neutro no lleva fusible. 
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Cajas de Protección y  Medida (CPM) y Cajas de Medida con 
Transformadores de Intensidad (CMT) 

 
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/nce/IBERDROLA/NI_42.72.00_5_jul10.pdf 

http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/nce/IBERDROLA/NI_42.72.00_5_jul10.pdf


LGA 
LÍNEA GENERAL DE ALIMENTACIÓN 

HTTP://WWW.F2I2.NET/DOCUMENTOS/PUNTOINFOLSI/RBT/GUIAS/GUIA_BT_14_SEP03R1.PDF 
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http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_14_sep03R1.pdf


LÍNEA GENERAL DE ALIMENTACIÓN (LGA) 
HTTP://WWW.F2I2.NET/DOCUMENTOS/PUNTOINFOLSI/RBT/GUIAS/GUIA_BT_14_SEP03R1.PDF 

• Une la CGP con la centralización de contadores. De una misma LGA 
pueden hacerse derivaciones para distintas líneas de diferentes cuadros 
de contadores (ver esquemas previos). 

• En el caso de alimentación hasta dos usuarios con CPM o alimentación 
desde centro de transformación de cliente no hay LGA. 

• Los conductores serán unipolares aislados de tensión 0.6/1kV, no 
propagadores de incendio y con emisión de humos y opacidad 
reducidas. 

• Los elementos de conducción serán no propagadores de la llama. 
• La instalación de los cables y elementos de conducción no alterará las 

características de protección contraincendios del edificio. 
• En todo caso se debe incluir el conductor de protección para favorecer 

labores de medición de la toma a tierra de la instalación. 
 

• Si los tubos se encuentran enterrados rige lo indicado en la ITC-BT-07 
excepto en lo que modifica la ITC-BT-14 
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/ITC_BT_07.pdf 
 

Tema 2.3 Componentes de las Instalaciones de Baja Tensión 

52 

http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_14_sep03R1.pdf
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/ITC_BT_07.pdf


Las líneas generales de alimentación estarán 
constituidas por: 

• Conductores aislados en el interior de 
tubos empotrados.  

• Conductores aislados en el interior de 
tubos enterrados.  

• Conductores aislados en el interior de 
tubos en montaje superficial.  

• Conductores aislados en el interior de 
canales protectoras cuya tapa sólo se 
pueda abrir con la ayuda de un útil.  

• Canalizaciones eléctricas prefabricadas 
que deberán cumplir la norma UNE-EN 
60.439 -2.  

• Conductores aislados en el interior de 
conductos cerrados de obra de fábrica, 
proyectados y construidos al efecto.  
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Ver documento: 
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLS
I/rbt/guias/guia_bt_14_sep03R1.pdf 

http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_14_sep03R1.pdf
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_14_sep03R1.pdf
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_14_sep03R1.pdf
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CABLES: 
 
QUE SE PUEDEN UTILIZAR EN LA LGA 
 
Los conductores a utilizar, tres de 
fase y uno de neutro, serán de 
cobre o aluminio, unipolares y 
aislados, siendo su tensión 
asignada 0,6/1 kV. 
 
Los cables serán no propagadores 
del incendio y con emisión de 
humos y opacidad reducida. 
Los cables con características 
equivalentes a las de la norma UNE 
21.123 parte 4 ó 5 cumplen 
con esta prescripción. 



TABLAS PARA CÁLCULO 
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CUADRO DE CONTADORES 
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CUADRO DE CONTADORES 

• Componen el equipo de medida de consumo 
eléctrico. Son tratados en la ITC-BT-16. 

• Pueden colocarse en: 
– Módulos (cajas con tapas precintables) 
– Paneles 
– Armarios 

• Es preciso montar un fusible de seguridad 
para cada contador que se colocará en cada 
una de las fases que van al contador. 
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LOS MODELOS DE CABLES VÁLIDOS SERÁN: 
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• Los cables tendrán las mismas dimensiones 
que las de la Derivación individual. Siendo: 
 
– Valor mínimo de 6 mm2 
 

– Valor recomendado: 
•  10mm2 en viviendas de electrificación básica (Longitud 

de DI≥8 metros) 
•  16mm2 en viviendas de electrificación elevada 

(Longitud de DI≥14 metros) 
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DERIVACIÓN INDIVIDUAL 
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_15_sep03R1.pdf 
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http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_15_sep03R1.pdf


DERIVACIÓN INDIVIDUAL 
http://www.f2i2.net/Documentos/PuntoInfoLSI/rbt/guias/guia_bt_15_sep03R1.pdf 

• Es la parte de la 
instalación que, 
partiendo de la línea 
general de alimentación 
suministra energía 
eléctrica a una 
instalación de usuario 
 

• La derivación individual 
se inicia en el embarrado 
general y comprende los 
fusibles de seguridad, el 
conjunto de medida y los 
dispositivos generales de 
mando y protección. 

• En el caso de edificios 
destinados principalmente 
a viviendas, en edificios 
comerciales, de oficinas, o 
destinados a una 
concentración de 
industrias, las derivaciones 
individuales deberán 
discurrir por lugares de uso 
común, o en caso contrario 
quedar determinadas sus 
servidumbres 
correspondientes. 
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SISTEMAS DE INSTALACIÓN DE LAS D.I. 

Las derivaciones individuales estarán constituidas por: 
 
 - Conductores aislados en el interior de tubos 

empotrados. 
 - Conductores aislados en el interior de tubos 

enterrados. 
 - Conductores aislados en el interior de tubos en montaje 

superficial. 
 - Conductores aislados en el interior de canales 

protectoras cuya tapa sólo se pueda abrir con la ayuda 
de un útil. 

 - Canalizaciones eléctricas prefabricadas que deberán 
cumplir la norma UNE-EN 60.439-2. 

 - Conductores aislados en el interior de conductos 
cerrados de obra de fábrica, proyectados y construidos al 
efecto. 
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 Los tubos y canales así como su instalación, 
cumplirán lo indicado en la ITC-BT-21. UNE-EN 
50.086 -2-2: Sistemas de tubos curvables. 

 
 

Figura: Tubos en canalizaciones empotradas en paredes de obra 
 

CONDUCTORES AISLADOS EN EL INTERIOR DE TUBOS EMPOTRADOS 
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DISPOSITIVOS GENERALES E 
INDIVIDUALES DE MANDO Y 

PROTECCIÓN.  
 

INTERRUPTOR DE CONTROL DE 
POTENCIA 
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DISPOSITIVOS GENERALES E INDIVIDUALES DE MANDO Y 
PROTECCIÓN. INTERRUPTOR DE CONTROL DE POTENCIA 

• Separan la instalación de enlace de la instalación interior 
en baja tensión de la vivienda* 
 

• Se situarán lo más cerca posible del punto de entrada de 
la derivación individual en el local o vivienda. 
 

• El interruptor de control de potencia se situará con 
anterioridad a los demás dispositivos en compartimiento 
independiente y precintable (sólo existe para suministros 
en baja tensión hasta 63 A, es decir P≤14500W) 
 

*Ojo, frente a la falsa creencia popular no representa el punto de paso de 
titularidad al cliente. La instalación de enlace no es propiedad de la compañía 
suministradora y el mantenimiento de la misma es responsabilidad del mismo 
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• La situación de los dispositivos de protección estará situada a 
una distancia del suelo entre 1.4 y 2m. En locales comerciales 
será a una altura mínima de 1m. 

La envolvente 
tendrá un grado de 
protección IP30 
IK07 
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Tendrá un poder de corte como mínimo de 4500 A y un calibre 
dependiente de la potencia de la instalación 

• Los dispositivos generales 
e individuales de mando y 
protección serán como 
mínimo: 
– Interruptor general 

automático de corte 
omnipolar. 

– Interruptor diferencial 
general. 

– Dispositivos de corte 
omnipolar para cada uno de 
los circuitos de la vivienda 

– Dispositivo de protección 
contra sobretensiones si es 
necesario. 

Tendrá una sensibilidad máxima de 30 mA. 
 
Si se opta por situar un interruptor diferencial por cada circuito se podría 
prescindir del interruptor diferencial general. Como norma no se podrán 
agrupar más de cinco circuitos por diferencial. 
 
El interruptor automático general irá siempre aguas arriba de los 
diferenciales que se posean. 
 
Si se ponen varios diferenciales en serie se deberá asegurar la selectividad 
mediante el cumplimiento de las siguientes condiciones: 
 1.Los diferenciales serán de  tipo S  
 2.La intensidad diferencial-residual del diferencial aguas 
 arriba será superior 3 veces a la del situado aguas abajo 
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